

国民党正面战场和共产党敌后战场的作用

来源： 时间：2012-9-30 14:25:43 作者：

抗日战争存在着两个战场，即主要由国民党军队承担的正面战场和共产党领导的人民武装开辟的敌后解放区战场。

国民党战场的作用不能忽视。从抗战爆发到武汉失守的防御阶段，国民党正面战场是主要战场，国民党军队对日本侵略军进行英勇的抵抗。忻口、淞沪、徐州、武汉等会战，都打得非常艰苦、激烈。这阶段国民党战场的作战，粉碎了日本帝国主义速战速决灭亡中国的计划，为解放区战场的开辟提供了重要条件。总之，国民党战场对抗击日本帝国主义的侵略，保卫国家不被日本灭亡，是起了重要作用的。

国民党正面战场是抗日的主力。国民党政府组织了一系列大规模的会战，极大地消耗了日军有生力量，给日本帝国主义以沉重打击，是中国抗日战争乃至世界反法西斯战争的一个重要组成部分。由于正面战场的顽强抵抗，粉碎了日本帝国主义三个月灭亡中国的战略计划和“速战速决”的狂妄企图，极大地消耗了日本军事、经济实力，使其长期陷入中国战场的泥潭而不能自拔。绵延数千里的战线上，国民党始终坚持着抗战，使日军兵力分散，战线延长，为相持阶段的到来，起了决定性的作用。国民党正面战场支援了中共领导的敌后根据地战场的开辟和发展，为敌后有机战争创造了有利条件。抗战初期自不用说，国民党积极主动抗战吸引了日军主力，无疑是极大地促进了敌后根据地的开辟和发展。即使在相持阶段，国民党军队虽无多大作为，但数千里战线上的数百万国民党军队的存在，牵制了大量日军，并使敌人受到一定消耗，在客观上配合了敌后战场的坚持和发展，减轻了敌后战场的压力。国民党中爱国抗战官兵的英雄事迹，振奋了民族精神，大长了中华民族的志气，促进了全国人民的团结和进步，坚定了抗战必胜的信念。国民党正面战场唤起了国际舆论的同情和支持，扩大了中国抗战在国际上的影响。中国军队以重大民族牺牲，粉碎了日本法西斯与德国法西斯会师，使得盟军有可能腾出手来集中解决欧洲事件，换来了国际尊重，各国领导人曾先后高度评价过中国战场。因此，美等国先后放弃了租界等一切在华特权，基本取得了国际关系的平等地位，终止了晚清以来的外交屈辱状况。

从整个抗战过程来看，虽然国民党在后期消极抗战，积极反共，但国民党的基本利益和本民族的利益总体来说是一致的，因此她始终坚持抗日的方针，没有妥协投降，从而保证了抗战的最后胜利。值得全民族尊敬与纪念的。

面对日本法西斯的疯狂侵略，除了国民党的正面战场以外，中国共产党，中国各族人民万众一心，同仇敌忾，英勇奋战，最终打败了穷凶极恶的日本侵略者，为夺取世界反法西斯战争的全面胜利作出了伟大的历史性贡献。

中国共产党领导抗日军民开展敌后游击战争，开辟敌后战场，建立敌后抗日根据地，并使敌后战场逐步上升为全国抗战的主要战场，对夺取抗日战争的胜利起了决定性作用。

全国抗战开始后，中国共产党果敢地提出了党所领导的人民军队必须实行由国内革命战争的正规战向抗日民族战争的游击战的军事战略转变。中国共产党迅速挺进敌后，担负起开辟敌后战场，创建抗日根据地，壮大人民抗日武装力量，在战略上配合正面友军作战的战略任务，与正面战场相配合，构成对日军两面夹击的战略布局。抗战伊始，毛泽东独具慧眼，充分认识到游击战在抗战中的战略地位，较早地提出了“深入敌后，开展游击战争”的战略方针。毛泽东提出“基本的是游击战，但不放松有利条件下的运动战”的战略方针，并全面地阐述了抗日游击战争战略方针的基本要素，真正把游击战提高到战略地位加以考虑和运用。这是中国共产党对于抗日战争和军事理论的一个杰出贡献，是一个伟大创举。敌后战场的开辟，

钳制敌人大量有生力量，捆住敌人手脚，遏制敌人战略进攻势头。这不但挫败了日军“速战速决”的战略企图，挽救了抗战危局，促进战略防御阶段向战略相持阶段转变，而且打乱了日军作战前线与后方的划分，变战略内线为战略外线，变战略包围为战略反包围，构成了对日军两面夹击的有利战略态势。两个战场同时存在，分散了敌人的力量，使其顾此失彼。

从抗战中期到抗战后期，敌后战场逐渐成为主战场。敌后战场则正在开展攻势作战。敌后游击战争担负起了抗击日军的主要任务，敌后战场成为中国抗战的主要战场。

两个战场的地位和作用，客观地表现了国民党与共产党在抗日战争的地位和作用。中国共产党坚持敌后游击战争，抗日根据地，具有对整个抗日战争局势起决定意义的战略地位和其他任何事物不可替代的战略作用。中国共产党的清明政治实践和英勇抗日行动为全国人民树立了光辉榜样，提供了全新的政治选择，鼓舞了广大人民群众抗战热情，唤醒了中国人民民族觉醒和战斗精神

中国之所以能够取得这场规模空前的全民族抗战的完全胜利，是由于百余年来帝国主义侵略和反对帝国主义侵略的斗争造成的民族觉醒，而集中代表中华民族觉醒的政治力量和中坚、先驱者和凝聚核心，就是中国共产党及其领导下的人民军队。

抗日战争中，中国共产党成为凝聚人民力量的杰出组织者和鼓舞者，成为领导民族解放和振兴的坚强核心。在中国共产党的正确领导下，坚决依靠人民群众、坚持人民战争和实行“基本的是游击战，但不放松有利条件下的运动战”的战略方针，敌后抗日军民发扬高度的英勇牺牲精神，中国共产党为抗日战争的胜利作出了决定性贡献。这个决定性贡献，奠定了中华民族独立和解放的基础。没有中国共产党作为中华民族团结抗日的核心、中坚，中华民族的独立和解放是不可想象的。中国共产党及其领导的人民武装力量不愧为华夏的脊梁、民族的中坚，在抗日战争中的卓越功绩和伟大贡献将永远彪炳史册。

民族解放斗争的胜利是国、共两党共同取得的，两个战场互相支撑、相辅相成，并取得了伟大的胜利，为世界反法西斯战争的胜利作出了重大贡献。

[\[打印此页 \]](#) [\[关闭此页 \]](#) [\[回到顶部 \]](#)